

# El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
C. Zavelá, 17-1.º (de 10 a 12 y media)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(FRANQUEO INCLUIDO)

Un ejemplar semanal . 1'50 pts. trimestre  
Paquete de 100 ejempls. 2'10 id. semanales

Palma de Mallorca.

Sábado 29 de Octubre de 1932.

N.º 18.

## La prensa, la opinión y el Gobierno

La verdad puede decirse, que la opinión pública ha emitido su fallo en la cuestión de la libertad de la Prensa. Derechas e Izquierdas, periodistas, diputados y diputados-periodistas formando un haz han dejado oír su voz y han formulado su propuesta. Un número de Diputados, entre ellos Lerroux, Unamuno, Pí y Arsua-Barriobero y otros muy significados, han presentado a las Cortes una proposición en favor de la prensa, que recoge el sentir unánime de la opinión pública. El Sr. Pérez ha sido el encargado de defenderla, y al batallador Royo ha dicho, "que está dispuesto a hacer obstrucción a todos los proyectos que se presenten en tanto la publicidad de las sesiones no se halle garantida en la libertad de la prensa."

El Gobierno se ha dado cuenta de la importancia suma que encerraba el asunto de la opinión, admirablemente recogido por los diputados, y ha comenzado a dar vuelta a varios órganos importantísimos de publicidad. Elogio merecido a esta ocasión el Gobierno por haber sabido oír la voz de los que en estas cosas tienen voz y voto de calidad, y lo hubiera merecido mayor y más amablemente si la cuenta hubiesen entrado todos; sin olvidarse de alguno, de los que son muy conocido y estimado, que lleva meses y más meses esperando la libertad. Nos referimos al popular semanario "Verdad y Justicia" del 9 de Abril.

Respecto que respecto de la publicación aludida, corren rumores que nos hacen tomar en consideración, porque nos parecen hasta inverosímiles. Queremos entrar en terreno que nos está vedado; respetamos como el deber de la acción de la justicia; y por nada, ni por nadie nuestra publicación caminamos por donde entra con desenvoltura y facilidad grande, cierta de que se pasa de ultra izquierdista.

El Gobierno en plan de benignidad, y de generosidad, y no culpado del Colega, en nuestro humilde sentir, más que una ligereza cometida antes y en la misma materia por otros órganos de manifiesto, nos atreveríamos a insinuarle, que sería vista con muchísimo interés del público mallorquín, la reaparición y condonación de culpa de la publicación.

### QUISIERA...

Yo quisiera que así como nos repartía la comida de los conventos, así se repartiera hoy en las puertas de las casas dentro de ellas el periódico

Yo quisiera que los testadores creasen legados para la prensa

Yo quisiera que en los comercios, farmacias, oficinas, en todos los sitios de ventas se repartiera el periódico católico, como se repartía la provision de artículos para la familia y los cuidados de la vida.

Yo quisiera que en el libro de apuntamientos de la familia se hallare esta paréntesis de la suscripción de periódicos, tanto.

Yo quisiera que mis compañeros de trabajo se penetrasen bien de esta buena prensa, he ahí la necesidad.

Yo quisiera tener los bolsillos llenos de billetes y hojas sueltas todas católicas para distribuir las en los arenes, en las calles, en las visperas, en los mercados y en todas partes.

Yo quisiera que ningún pobre pudiese quejarse: no leo los periódicos porque no tengo dinero para comprarlos.

Yo quisiera que al pasar por las calles mi popularidad, mi reco-

mendación y mi fama en el oficio, anduviesen reunidas en las palabras siguientes:

"Mira, ahí va un periodista católico."

"Yo quisiera que cuando esté en el cuerpo en el seno de la tierra, la mano de un amigo grabase al pie de la Cruz bendita que ha de guardar mi transitoria morada, esta inscripción: "Aquí espera la limosna de la oración un periodista católico."

D. P. R.

La Casa Mejor Surtida en Novedades para Señora. Casa de confianza

**Mercería COLON**

Rafael Cortés

GRAN SURTIDO EN PELETERIA

Siempre las últimas NOVEDADES

Colón, 58. Palma Mallorca

## APOLOGETICA

### ¿Qué li pareix de l'Església de Jesucrist, D. Cúlio?

D. Cúlio mos reb en la mateixa habitació de la fonda. Està assegut en el mateix sofà, a ull de sol. Té les cames allargades i els peus encreuats. De la boca hi penja la pipa de sempre, i en les seues mans hi aguanta el darrer número de EL LUCHADOR. Va llegint amb molta d'atenció l'article que dúu per títol "Una conversa amb D. Cúlio", al mateix temps que va pegant capedetes acompanyades de mitja rialleta.

Devall una cadira, ajaguda d'esquena i jugant amb una piloteta de roba hi està la moixeta dels dijunis.

De tant en tant dirigeix D. Cúlio cap a ella la seua mirada, acompanyada dels següents piropos: "¡Lindeta!... ¡ui sa mona!..."

—¡Bon dia tengui, D. Cúlio!

—¡Bon dia, sen Francesc!... ¿Com van ses coses?

—¿I com han d'anar? Com se vulla.

—Ara estava llegint això... ¡Mira que l'he m'havéu feta bona! ¡Recarape!...

—¿An a qué se refereix?

—¿An a qué?... Vos ho diréu. ¿I per qué havéu estampada aquí damunt la conversa que tenguerem s'altre dia vós i jo? ¡Recarape! de sen Francesc!...

—Foi, D. Cúlio. Per dever-tir un poc la gent

—¿I justament l'havéu de divertir damunt la meua eskena?... ¡Recarape!... ¿I altres coses no hi ha per divertir-la? Però res. Ja està fet; i Déu mos quart d'un ja està fet...

Ara que sou aquí, m'explicau-me lo que s'altre dia deixareu dins el tinter. M'explicau con era que a l'Església de Jesucrist se l'anomenava romana, una i santa. Ara explicau-me, si voléu, com és que se l'anomena catòlica i apostòlica.

—Amb molt de gust, D. Cúlio... Amb el seu permís faré un cigarret ¿no és veritat?

—Feis, sen Francesc, feis. ¡Recarape!

CATOLICA.— En tercer lloc l'Església de Jesucrist és Catòlica, que vol dir universal.

Es catòlica en quant an el lloc, perquè totes ses nacions del univers están criçades a professar-la; perquè s'ha predicada per tot el món, i perquè no hi ha recó de la terra, ont no hagi un grup, de persones, més o menos numerós, que aixó poc hi importa, les quals la practiquin. Es catòlica en quant a les persones, ja que, com a mare carinyosa, comprén a tota casta de persones, sense distinció de raças, de llengos, ni de edats. Lo mateix al negre que al blanc, al ric que al pobre, a s'home que a la dóna, al vell que al nin, a tots amb igual amor abraça aquesta mare dins el seu seno maternal.

D. Cúlio, ¿coneix vosté altra mare universal com la nostra, l'Església Catòlica? ¡Aquesta sí que ho és una verdadera mare universal! No hi ha dupte, les damés tenen que inclinar-se forçosament davant Ella.

Es catòlica en quant al temps, perquè havent nada amb Jesucrist durará fins a la fi del món.

—¡Recarape!... sen Francesc, ¡i quines explicacions que sabéu donar vós! Ell pareixeu tot un teòleg.

—A tot aixó ho he après anant a les conferéncies que se fan tots els dimars a St. Antoniet.

—¿Ah, sí?—¿I que tateix hi va molta gent?

—¿Si hi va molta gent? No hi caben. Hi ha vespre que hi ha més de setcentes persones. Hi ha de venir vosté.

—Es que jo no tenc temps.

—¿I en té per anar allá ont no deu haver d'anar?

—¡Ja ho val de sen Francesc! ¡Sempre heu de treure sanc! ¡Recarape!...

\*\*\*

APOSTOLICA.— La Església de Jesucrist és també Apostòlica.

Per provar'ho no tenim més que remuntar-mos al seu origen. El Príncep dels Apostols tenia per nom Simó, però Jesucrist l'heí canviat an el de Pere, que vol dir pedra, per indicar-li que damunt éll, com a damunt una roca molt forta, aixecaria el gran edifici de la seua església, contra la qual no prevelexerien ses portes del infern. No poden ésser més clares ses paraules de Jesucrist sobre aquest punt. *Tú ets Pere, i damunt aquesta pedra edificaré la meua Església, i ses portes del infern no podrán prevelexer contra Ella.* D'aquí és que a St. Pere se l'ha considerat sempre com el fonament d'aquest gran edifici i als damés Apòstols com a ses columnes d'aquest mateix edifici.

Es Apostòlica en quant a la seua doctrina, perquè sempre ha cregut, confessat i ensenyat els mateixos misteris, els mateixos dogmes i la mateixa moral que els Apòstols.

—Peró, sen Francesc, ¿no veim noltros que moltes coses que se feien primer dins l'Església, ara no se fan? Per exemple, dins la Corema ¿no se feyen primer molts més dijunis que no ara? ¿No s'observaven també primer festes que ara están llevadas? ¡Així podria citar altres coses.

—Peró tot aixó que diu vosté afecta únicament a sa disciplina de l'Església, que és una cosa accidental. ¡Essent una cosa accidental, el Papa té potestat per canviar'ho. Mes, lo que afecta a s'esséncia de la Relligió, com son els dogmes, els misteris i sa moral, el Papa no pot canviar res. ¡A posta és que sempre, desde els Apòstols, t' aixó ha estat lo mateix. I com a prova de que es així com dic, li diré que el Papa Climent VII va consentir que N'ric VIII d'Inglaterra se separás, juntament amb tota la seua nació, de l'Església Catòlica, abans de consentir descasar-lo com pretenia ell—amb Na Catalina Bolena. ¿I perquè no ho va voler fer el Papa? Sensiblement, perquè aixó afectava a s'esséncia de la Relligió, i tot lo que afecta a s'esséncia de sa Relligió mos ve desde els Apòstols, i el Papa no ho pot canviar.

Es, finalment, Apostòlica en quant a la seua successió, perquè damunt mateix St. Pere com a cap, i dels damés Apòstols, com a subordinats a éll, arranca aquesta successió no interrompuda de llegitims Papes i Bisbes que la venen dirigint i governant sense interrupció.

—Vetaquí, D. Cúlio, ses quatre senyals per les quals se coneix que l'Església Romana és s'Església de Jesucrist.

\*\*\*

La moixeta miula. D. Cúlio li tira els seus acostumats piropos: "¡Lindeta!..." "¡Ui sa mona!..."

Jo me despedese d'ell, dient-li: A les seues ordes ja sab que sempre hi está el sen

FRANCESC DE SA COVA

## Entre compañeros... de la Casa del Pueblo

—Oye, Antonio; ¿tú entiendes lo que ha dicho el compañero Cordero en la Asamblea de la U. G. T. contestando a los extranjeros? A mi me parece que comienza a ver la cosa mal parada. Te digo que ha caído muy mal lo que ha dicho.

—Lo he leído, lo he entendido y te aseguro que hace tiempo que andamos, pero muy mal. Ya te dije que el compañero Besteiro tenía toda la razón; el gobernar nos va a matar. Están engordando unos cuantos; y el partido se está comprometiendo de mala manera.

—Chico, tú siempre estás con la tuya. Dime ahora eso de Cordero y de lo otro ya hablaremos. A mí me tiene intrigado ese Cordero.

—Pues sencillamente, hombre. Ha dicho en buenas palabras, que la masa socialista, es decir, tú, y yo y los demás obreros los estamos fastidiando a ellos con nuestras exigencias. ¿Lo quieres más claro?

—Alto ahí. Eso de fastidiar, no cue-la aunque lo digan cien mil Corderos. Los fastidiados somos nosotros que estamos como estábamos; sin una gorda en el bolsillo y sin carne para el puchero. ¿Aún quieren más ellos? Chico, tú lo habrás entendido mal; eso el que menos lo puede decir es Cordero.

—Lo que tú quieras, pero la cosa está más clara que el agua. Ha dicho que nosotros vamos muy de prisa y que prisas comprometen. Que ellos tienen que controlar nuestro movimiento y lle varnos a la serenidad.

—¿Que quiere decir eso de controlar?

—Que ellos han de poner freno a nuestras peticiones y que nos han de dar largas. ¿Lo entiendes ahora?

—Lo que entiendo, Antonio, es que algunos de los tales se están burlando de nosotros hace tiempo, y que eso tiene que acabarse.

—A mí me lo has oído cien veces; pero me habéis dicho pesimista y no me ha quedado otro remedio que callar.

—No señor; tú que entiendes las cosas, debes hablar y allí estamos tus amigos para hacer que te oigan todos. ¿Pues no faltaba más!

—Muchos no os habéis fijado, Enrique; pero en ese discurso de Cordero, hay cosas más gordas todavía.

—Hombre, no me alarmes. ¿Más gordas que lo que has explicado?

—Sin comparación. No te asustes, pero te las diré muy claritas. Cordero ha dicho, que estamos en verdadero peligro de perderlo todo. Que se avicinan grandes peligros.

—¿Qué? ¿Otra vez los monárquicos?

—Nada de monárquicos. Una dictadura capitalista; y que entonces ¡"pobres de nosotros"!

—Me dejás helado. ¿Eso ha dicho Cordero?

—Con todas sus letras; y lo peor es, que no va equivocado.

—Antonio, explicate; porque de eso Cordero me temo cualquier cosa.

—Pues sencillamente, Enrique. Que los socialistas, digo los que mangonean, han tirado demasiado de la manta, han arrimado de más el ascua a su sardina; y republicanos, intelectuales, propietarios, nobles, católicos y no católicos están de nosotros hasta el pelo, y al mejor día nos tiran a todos por la borda. ¿Lo quieres más claro todavía?

—Explicate más, hombre; que esc es muy gordo. ¿Esa es la dictadura capitalista?

—La dictadura a que se refiere el compañero Cordero, es una República derechista, que viene a todo correr; mejor dicho, que nosotros estamos empujando.

—De seguro, que anda de por medio Lerroux? ¿Qué te parece? ¿Tengo pupila?

—Lerroux y los que menos te puedes figurar; nos hemos creado infinidad de enemigos, por culpa de unos cuantos. ¿Cuanta razón tenía Besteiro!

—Tú siempre con Besteiro.

—Además, ¿qué necesidad teníamos de fastidiar, como soberanamente hemos fastidiado, a los católicos, a la Iglesia y a los Curas?

—En eso estoy contigo, ahora y siempre. La mayoría de nosotros, por lo menos en Mallorca, tenemos padres y esposas católicas y hemos sido católicos desde que comenzamos a hablar. Esa persecución no nos sale de dentro, y con ella hemos perdido una enormidad. Muchas veces lo hemos comentado en la Casa del Pueblo, y a la mayoría le daba asco esa persecución. Pero lo que pasa siempre, unos cuantos se imponen y los demás seguimos como borregos.

—Pues pagaremos las consecuencias. Cordero comienza a verle las orejas al lobo y nos quiere echar las culpas a esos borregos que tú dices. Enrique: o nos imponemos los de abajo, o entre los de dentro y los de fuera, nos van a hacer papilla.

DIOGENES.

### Lo que es un ateo

El famoso incrédulo Volney hacía la travesía del Havre a Nueva York. El tiempo estaba sereno y soplabla suave brisa. Sobre cubierta, en medio de numerosos pasajeros, aquel impio afectaba el más insolente ateísmo. De repente el viento se desencadena, el mar incha sus olas y se desata una tormenta. El peligro es inminente: todos creen que les ha llegado su última hora. En este momento supremo, Volney, en un rincón del buque, se había apoderado del rosario de un religioso, compañero de peligro, y rezaba... Aparecida la tempestad, los viajeros se pusieron a reír, y preguntaron a Volney en qué había venido a parar su ateísmo. El respondió ingenuamente: "Uno es ateo cuando se calienta a la orilla del fuego, pero deja de serlo cuando el rayo estalla o el mar entrea-bre sus abismos".

\* \*

No está mal el chiste, ¿verdad señor Alomar?

D. P. A.

## REFLEXIONES

### ECONOMIA Y DESPILFARRO

Andan de cabeza los gobernantes de todas las latitudes con esto del descalabro económico que amenaza hundir las haciendas públicas.

La paralización de las industrias, la merma del comercio, la crisis de los transportes, por una parte, y por otra, la extensión del paro obrero y los males del pauperismo, etc... Todas estas intrincadas cuestiones absorden la atención de los hombres de Gobierno, más, apesar de los esfuerzos que realizan y de las disposiciones legales que dictan, ni la industria se rehace, ni el comercio aumenta, ni los transportes se normalizan, y, consiguientemente, siguen en pie los problemas, cada vez más agudos, del paro obrero y de la miseria amenazante.

La sociedad contemporánea se hunde en el cenagoso abismo de un materialismo asfixiante. Todos los afanes de los tiempos nuevos han sido hasta ahora, buscar el mayor cúmulo de bienes materiales. Para ello, en un prurito de superación desordenada, en cada pueblo se forzó la producción aprovechándose de todas las disponibilidades naturales propias y supeditando al fin inmediato de producir pronto y mucho, otras muchas cosas que más tarde habían de faltar.

Con el cambio de vida económica, el humano vivir se acomodó al ritmo de las nuevas, engañosas situaciones de opulencia, y la consecuencia fué, un trastrueque de costumbres, de ideas y de orientaciones, que hicieron del mundo entero un gran escenario del nuevo teatro donde se desarrollan las modernas tragedias...

El hombre, la humanidad es un niño al que hay que conducir de la mano por el escabroso camino de la vida, salvándole de los peligros de la senda, con leyes protectoras, con disposiciones prohibitivas, con sanciones justas, con ideales altos, con sugerencias y normas que salvaguarden la integridad de su espíritu y de su cuerpo.

No hay que darle solo el pan que alimenta y sostiene, hay que proveerle,

sobre todo, de la doctrina que salva.

En este siglo materialista, el hombre, la humanidad, no ha podido obtenerse solo con repararle los medios económicos para su subsistencia, y salvará con ellos solo, tampoco de un modo sucesivo.

Hay que atender principalmente esos otros bienes imponderables, como la razón de vida del hombre de la sociedad. El hombre y la sociedad contemporáneos necesitan, en la inteligencia, más bondad de corazón.

Y aunque otra cosa sostenga ilusos, la verdad y el bien no se muestran en los recintos de la vida social. Sólo el mendrugo de pan que lleva a la boca no hace a los hombres ordenados, morales y obedientes. El pan de la verdad, la sólida virtud, el alto concepto de la vida y sus deberes es lo que sublima las acciones humanas.

Abranse escuelas y ciérranse los rios donde el hombre amoral, viciado, degenerando, malgasta su pecunia.

Da grima ver cómo, en contención con los afanes de procurar ras económicas, cada día se buscan nuevos medios para el derrochoso disipación.

Las tabernas, los bares, los cabarets, los burdeles de disipación y de pecado, cada día abundan cada vez se ven más y más numerosos.

Escuela y despensa. Bien. Pero también protección y vigilancia; con leyes que impidan el despilfarro y la difusión de la inmoralidad.

Porque el hombre, la humanidad, es un niño al que hay que conducir de la mano....

E. TORRES

### HOTEL IMPERIA

Pensión completa desde 16 a 20 ptas.  
Habitación, desde 6 ptas. Restaura-  
MONTERA, 22

(Se recomienda este Hotel)

## DIA DE DIFUNTOS

Silencio, mortales, silencio profundo,  
que hoy todo en el mundo  
convida a callar.

Silencio, y en tanto la frente inclinemos  
que pronto hallaremos  
en que meditar.

Silencio, respira doquier la natura,  
doquier sepultura  
parecenos ver.

Sepulcros y muertos contemplan los ojos;  
inertes despojos  
descubren doquier.

Silencio murmura la brisa que agita  
la rama marchita  
del triste ciprés;

Silencio repiten en símbolos varios  
inmundos osarios  
del aura al través.

Y en tanto silencio las almas sumidas,  
verán ¡cuántas vidas  
dejaron de ser!

Y cuán vano y futil es todo en el mundo  
y cuán sin segundo  
falaz el placer.

¡Cuán triste es la vida sin Dios por consuelo!  
¡Cuán triste este suelo  
sin bien, ni virtud!

¡Cuán baja del hombre la ansiada grandeza!  
Se encierra su alteza  
en un ataúd.

¿Qué fué de los reyes la vana victoria?  
¿Do yace su gloria  
que al mundo aterró?

En míseros restos, miradla escondida,  
sin vida la vida  
que vidas cortó.

¿Qué fué del encanto de líbrica dama?  
¿Qué fué de su fama  
quizás sin igual?

Sin fama aquí yace, sin brillo ni encanto,  
sus galas, el manto  
de horror sepulcral.

La humana grandeza ¡qué pobre! ¡qué débil!  
¡Su dicho, qué estéril!  
¡Qué falso su amor!

En lecho de muerte, que a todos iguala,  
descansa la gala  
de tanto esplendor.

Cuál ellos reposan de polvo cubiertos,  
despojos ya yertos  
de muerte feroz;

Los mismos que un día contentos corrieran  
y locos vivieran  
su vida veloz.

También así cuantos vivimos hoy día  
la noche sombría  
veremos llegar.

Un lecho de muerte será nuestra cama  
y en él nuestra fama  
veráse acabar.

Silencio, mortales, silencio profundo,  
que hoy todo en el mundo  
convida a callar.

ANDRES LLADO

ELOGIO DE LA ACCIÓ CATOLICA DE NOSTRO PAPA PIO XI

¡Uep! Aixó es molt interesant. Llegiu'ho

¿ENCARA HI HAURA BENEITS?

En el número de EL LUCHADOR, corresponent al dia 15 del mes actual, s'hi publicà un article que, com sabreu tots el qui el llegiréu, duia per títol: "¿Encara n'hi ha que dormen!!!", i per firma "Hermano Tomeu".

D'ell son les següents paraules: "¿Qué necessitam esglésies? No hi ha dupte. Però que aquestes sien de poc cost, magatsems, si importa, a fi de que si el GOVERN s'apodera d'elles, representin poc valor."

Per desgràcia ja han tengut compliment aquestes paraules. El Govern espanyol en el projecte de llei sobre les Confessions i Congregacions religioses, presentat a les Corts, el dia 18 del actual, determinà que totes les Esglésies, seminaris, cases rectorals, palaus episcopals, etc. passin a ésser de l'Estat, deixant-los aquest únicament en usufruit a l'Església Catòlica.

Preguntam ara: Si aquesta partida de mils de duros, que se gastaren en adornos vans i en altres coses per l'estil en moltíssimes Esglésies, s'hagueren gastats en propaganda i més propaganda, ¿qué tendriem ara? Idó tendriem—i an aixó és el sentit comú que ho diu—una d'aquestes dues coses: o que probablement no haguera vingut aquesta llei, perque sa formació que amb aquells dobbés s'haguera donat als ciutadans espanyols haguera estat completament oposada a sa que se les donà, i, per tant aquests no haguessin arribat aquí ont han arribat; o que, en cas de venir lo que ha vengut, haguessin estat de poc cost els tals edificis, i, per aixó mateix, sa pèrdua no haguera estat molt grossa.

¿Se contestará tal vegada que negú esperava lo que ha vengut?

¿I per qué no ho esperaven?—responem noltros. Aixó no és excusa. ¿Per ventura no anaven repetint els esquetmans, un pic i un altre pic, que el dia de tots els edificis pertoneixents a l'Església Catòlica? Una prova d'aixó la tenim en aquestes paraules d'En Nakens, director del periódic revolucionari, "El Motín", que ja les citarem en el número indicat de EL LUCHADOR: "Deixau-los fer als catòlics; que aixequin esglésies i construesquin col·legis; tot aixó son edificis per les nostres generacions que no s'estorbarán en venir."

¿Per ventura el Papa Pius X no va repetir una i més vegades aquestes paraules: "¡Ah, la Prensa! No se encara la seua importància. Ni els feels, ni el clero se sacrificuen per ella com seria necessari... En va construïren esglésies, predicaren missions i edificaren escoles; totes les vostres obres bones, tots els vostros esforços serán destruits, si no manetjan un muy distinto del sacerdotal porqu'es en cierto modo complemento del ministerio pastoral".

Nótese que el supremo Jerarca de la Iglesia exhorta con el encarecimiento que se ha visto a fundar la Acción Católica en las poblaciones que no la tienen y a promoverla más y más cuando ya está fundada, no en donde gozan los católicos de bienaventurada paz y protección gubernativa, sino donde los seglares, el clero, los obispos son vejados, oprimidos, acasados por tiranos que antes parecen demonios salidos del infierno para ruina de las almas y de la religión. Lo cual quiere decir que no hay circunstancias tan difíciles, tan adversas, tan calamitosas, en que la Acción Católica no pueda desplegarse en orden de batalla para la defensa, restauración y ensalzamiento de la soberanía social de Jesucristo.

S. P.

al mateix temps s'arma ofensiva i defensiva de la Prensa catòlica, lleal i sincera? ¿Per ventura no ha dit també el Papa actual, Pius XI: "Sa prensa és sa palanca del món actual. Aquesta palanca està casi tota al servici del error i del mal; culpa és dels catòlics en presència de la propaganda sectària?"

Lo que certament passava era que tots estavem dominats, més que del desig de treballar per la bona causa, del prurito de deixar un nom immortal, o be pagant aquestes obres materials, o be fent-les fer.

AQUESTA MANIA DE VEURE COLOCADA EN LLOC VISIBLE UNA LAPIDA QUE DIGUES: "L'ANY X... ESSENT CAP D'AQUESTA ESGLESIA, D. FULANO DE TAL, SE VA CONSTRUIR AQUESTA OBRA, PAGADA DE LLIMOSNES DELS FEELS..., O PAGADA PEL MARQUES TAL... O EL CONTE QUAL..., O D. MENGANO SENSE MARQUES NI CONTE, MOS TENIA, Y NO SE SI DIR "ENCARA MOS TE" OBCECATS. Ara aixó d'a molllar 100 duros per la bona prensa, o deixar tals lámimes per premis pels nins de sa doctrina, o de treballar per que dins totes les cases del poble hi entrin els bons diaris, per exemple, EL LUCHADOR, és una cosa que passa desapercebuda, i no convé... ¡DESGRACIATS, I MES DESGRACIATS, ELS QUI AIXI PENSEN!!!

¡I lo bó és que tots aquests tals, arà se rebassen els cabells davant lo que està passant!!!

A tots aquests mol be les quadren les paraules que la mare d'En Boabdil, darrer rei moro de Granada, al veure-lo que plorava, después de la pèrdua d'aquesta ciutat, li va dir: "Llora, llora como mujer lo que no supiste defender como hombre"

Mes, lo que ha succeït no seria res encara, a pesar de que és moltíssim, si més servís d'escarment. Però ¿será així? Vetaquí lo que temem, i aquest temor mos apena en gran manera. Si; temem que se segueixin fent retaulos, cases rectorals i altres coses per l'estil... ¡pel Govern! Temem que aquests que cercaven dobbés i aquests que en donaven per obres d'aquesta casta, ni en cerquin, ni en donin pel CATECISME, ni per LA BONA PRENSA, ni per ESCOLES PARROQUIALS, i, per tant, així el Catecisme, com la Bona Prensa com les escoles parroquials visquin tan olvidats com vivien abans.

Tot aixó, repetim, temem, i aquest temor mos umpl de pena.

Hi ha que desenganar-se. Mentre la Bona Prensa, i el catecisme no estiguin ben atesos, duren sempre les deperde. Ho ha dit el Papa, ho han dit els bisbes, ho diu l'experiència, i mos ho estan dient els mateixos inemics nostros amb el èxits que obtenen amb les seues predicacions i mala prensa.

¿Que, davant tot aixó, se segueix fent el sort? Idó els qui obrin d'aquesta manera, no s'estranyin si ja en aquest món son uns desgraciats, i en l'altre no s'hi trobin gaire be.

Catecisme i més Catecisme. ¡Visqui el Catecisme! Bona Prensa, i més Bona Prensa. ¡Visqui la Bona Prensa! Escoles Parroquials i més Escoles Parroquials!

MESTRE PIRRI

VINOS

Legítimo de Valdepeñas blanco sin rival encontrareis en casa de la Viuda de Jorge Moranta, calle del Rosario núm. 6, Palma.

Calle del Rosario, 6.-PALMA

La conmemoración de los difuntos

Aun cuando el hombre no haya recibido otras leyes que las de la pura naturaleza, ha mirado con veneración y aun ha tributado una especie de idolatría a los cuerpos de los difuntos.

La fiesta de los muertos era conocida por muchos de los pueblos salvajes de la antigua América. En un día determinado trasladaban a la gran cabaña los huesos de sus padres, fumaban su pipa de paz, y como si ellos reconocieran que los restos les inspiraban, deliberaban sentados sobre aquellos venerables despojos los asuntos más áridos e importantes para la salud de la patria.

Conocidos son los juegos, las fiestas y los obsequios fúnebres, con que los pueblos más cultos de la antigüedad pagana celebraban la memoria de los muertos, los honores de la pira, las urnas de las cenizas y la grandeza de los mausoleos. Aquel pueblo, cuya dirección se reservó Dios entre todos los demás de la tierra, no era menos dispendioso y magnífico en los funerales. Prodigaba sobre los cadáveres la suavidad del perfume y el bálsamo de la aroma, encendía antorchas alrededor del féretro, labraba en piedra viva sus sepulcros, y rogaba por el eterno descanso de las almas. También se hacían sacrificios para la expiación de sus culpas, y se celebraron en lugares tan breves cantos: sus hechos y virtudes. Saul fué llorado por el arpa de David, Job y Josias por el más dolorido de los profetas.

Pero, como observa un célebre historiador, los funerales de los hebreos no eran mirados como ceremonia religiosa, aunque fuese un acto de piedad, y como los que concurrían al entierro quedaban inmundos hasta purificarse después.

En la ley antigua el cadáver del hombre no era considerado sino como un resto corruptible. La nueva ley ha dado a sus despojos cierta dignidad religiosa. Los oculta, es verdad, a nuestros ojos, pero consagra primero el lugar en que descansan, como unos cuantos predestinados. En otro día nos presenta el polvo del sepulcro para que aprendamos a vivir y no temamos la muerte, y hoy nos llama a visitar los sepulcros de nuestros hermanos, considerándolos como miembros vivientes de la gran congregación universal que ha de reunirse triunfante para dominar sobre los siglos.

La creencia del Purgatorio, que ha servido de irrisión a tantos espíritus superficiales, concilia perfectamente la rectitud de la justicia de Dios con la bondad de su misericordia; aviva en nuestras almas la llama ardiente del amor a Dios y a nuestros hermanos; nos lleva por un temor saludable a un grado eminente de perfección cristiana, y mezcla en nuestra vida de dolor deseos consoladores y tiernos recuerdos.

Cuando un impio se acerca a un sepulcro, no ve sino la nada de lo pasado: su alma insensible no recibe consuelo; y si llora, es sin esperanza. El piadoso cristiano renueva en el sepulcro de su hermano el juramento de un puro amor, y ruega por él con la confianza de unirle algún día. Cuanto más se entenece el corazón con las dulces memorias de lo pasado, suspira con mayor ansia por aquella unión misteriosa que Dios puso fuera del imperio de la muerte.

Renovando la iglesia los sentimientos del piadoso caudillo de Israel, en procurar sacrificios para la expiación de los difuntos, congrega a sus hijos alrededor de los enlutados altares para ofrecer la sangre pura del Cordero y el incienso suave de la oración.

Resuenan los lamentos de la grey humana. Mézclanse entre estos fúnebres cánticos los recuerdos terribles del día grande en que Dios ha de juzgar a los vivos y a los muertos. Preséntanse con

